
2 0 2 4 年 度 全 学 統 一 入 学 試 験 問 題

地歴・公民・数学
（ 2 月 3 日）

開始時刻　　午後 2時 45 分

終了時刻　　午後 3時 45 分

日　本　史　 1 ～ 15 ページ

世　界　史　17 ～ 28 ページ

現 代 社 会　29 ～ 47 ページ

数　　　学　49 ～ 51 ページ

Ⅰ 注 意 事 項 （各科目共通）

1．試験開始の合図があるまで，この問題冊子の中を見てはいけません。

2．この冊子は 51 ページです。落丁，乱丁，印刷の不鮮明及び解答用紙の汚れなどがあった場合に

は申し出てください。

3．上記の中から 1科目を選択し，該当する解答用紙を切り離して解答してください。2科目以上を

解答した場合は，すべて無効となります。

4．解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので，監督員の指示に従って，それぞれ正しく記入

し，マークしてください。

①　受験番号欄

受験番号を記入し，さらにその下のマーク欄にマークしてください。正しくマークされてい

ない場合は，採点できないことがあります。

②　氏名欄

氏名とフリガナを記入してください。

5．問題冊子の余白等は適宜利用してもかまいません。

6．試験終了後，問題冊子は持ち帰ってください。

※　解答上の注意は，裏表紙に記載してあります。この問題冊子を裏返して必ず読みなさい。
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日　　本　　史

1 　次の問 1～ 10に答えなさい。

問 １　縄文時代に関して述べた文として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

1

ⓐ　自然環境の特色は，広大に広がる亜寒帯性の針葉樹林と大型動物の繁栄である。

ⓑ　縄文文化を特徴づけるのは，水稲農耕のひろがり，土器，打製石器の出現などである。

ⓒ　海進の結果，入江が多くなり漁労が発達したことが，各地に残る貝塚からわかる。

ⓓ　対立・抗争が繰り返され，有力な地域集団は他の集団を支配して小国をつくった。

問 ２　古墳時代はじめの代表的前方後円墳として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びな

さい。 2

ⓐ　大仙陵古墳　　　ⓑ　箸墓古墳　　　ⓒ　誉田御廟山古墳　　　ⓓ　高松塚古墳

問 ３　ヤマト政権の支配の仕組みについて述べた文として，適切ではないものを次の選択肢から

一つ選びなさい。 3

ⓐ　豪族たちは氏とよばれる組織に編成され，氏を単位にヤマト政権の職務を分担した。

ⓑ　大王は豪族たちにヤマト政権内の地位を示す姓（カバネ）を与えて組織・統制した。

ⓒ　豪族たちに与えられた姓（カバネ）のうち，最も有力なものは君と直であった。

ⓓ　有力な豪族は，私有地である田荘や私有民である部曲を所有していた。

問 ４　奈良時代の仏教について述べた文として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 4

ⓐ　国家に保護され，鎮護国家を使命として，主に念仏往生のための祈
き

禱
とう

を行った。

ⓑ　三論・成実・法相・天台・真言・浄土の南都六宗と呼ばれる学系が形成された。

ⓒ　唐から来日し受戒の際の正式な戒律のあり方を伝えた行基は，唐招提寺をつくった。

ⓓ　神仏習合の思想があらわれ，神社に神宮寺がたてられ，神前で読経がおこなわれたりし

た。
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問 ５　下記史料（原漢文）中の，下線部「太閤」とは誰か。最も適切なものを下の選択肢から一つ

選びなさい。 5

今日女
にょう

御
ご

藤原威
い

子
し

を以
もっ

て皇后に立つるの日なり。前太政大臣＊1 第三の娘なり。一家三后

を立つること，未
いま

だ曾
かつ

て有らず。　……太閤，下
げ

官
かん
＊2 を招き呼びて云

いわ

く，「和歌を読まむと

欲す。必ず和すべし」てえり＊3。……「此の世をば我が世とぞ思ふ望月のかけたることも無

しと思へば」。　

*1：「太閤」と同人物。　　*2：この日記の著者。　　*3：と言った。

ⓐ　藤原良房	 ⓑ　藤原基経	 ⓒ　藤原道長	 ⓓ　藤原頼通

問 ６　院政期の社会について述べた文として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 6

ⓐ　上皇の周囲には，富裕な守護や乳母の一族など奉公衆と呼ばれる一団が形成された。

ⓑ　上級貴族に一国の支配権を与え，その国からの収益を取得させる制度が広がった。

ⓒ　空也が京の市で念仏をすすめ，源信（恵心僧都）が『往生要集』を著して極楽往生の教え

を説いた。

ⓓ　下総を根拠地にした平将門は，一族との争いを経て，朝廷への反乱に及んだ。

問 ７　鎌倉幕府の守護の平時の職務で最も重要なものである大犯三ヶ条の内容として，適切では

ないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 7

ⓐ　京都大番役の催促	 ⓑ　謀叛人の逮捕	 ⓒ　殺害人の逮捕	 ⓓ　年貢の徴収

問 ８　大覚寺統から即位した天皇で，鎌倉幕府の滅亡後に新しい政治を始めた人は誰か。最も適

切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 8

ⓐ　後三条天皇	 ⓑ　白河天皇	 ⓒ　後深草天皇	 ⓓ　後醍醐天皇

問 ９　応仁の乱の頃の浄土真宗本願寺派の指導者で，御
お

文
ふみ

と言う平易な文章で教えを説き，講を

組織して惣村に広めていった僧侶は誰か。最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 9

ⓐ　日蓮	 ⓑ　日親	 ⓒ　蓮如	 ⓓ　顕如
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問10　下記史料（一部，わかりやすくするために改変）についての説明として，最も適切なものを

下の選択肢から一つ選びなさい。 10

一　朝倉が館
たち

之
の

外
ほか

，国内に城郭を構
かま

えさせまじく候。惣
そう

別
べつ
＊1 分

ぶ

限
げん

あらん者＊2，一乗谷

へ引越，郷村には代官ばかり置かるべき事。　

*1：すべて　　*2：領地の多い家臣

ⓐ　尾張の戦国大名朝倉氏に伝わった分国法である。

ⓑ　喧嘩両成敗について定めてある。

ⓒ　家臣団の城下町集住について定めてある。

ⓓ　この分国法を定めた大名家は，武田信玄によって滅ぼされることになる。
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2 　次の A，Bの文章を読んで，問 １～ 10に答えなさい。

Ａ

14 世紀末に建国した朝鮮は中国の明を中心とする国際秩序に入り，明に入貢し冊封を受けて

いた。全国統一をした豊臣秀吉は，国力が衰退した明にかわって日本中心の東アジアの新しい国

際秩序をつくることを志向した。

1587（天正 15）年，秀吉は対馬の大名 ア を通して，朝鮮に対し入貢と明へ出兵するた

めの先導を求めた。朝鮮が拒否すると，秀吉は 1592（文禄元）年，15 万余りの大軍を朝鮮に派兵

した。釜山に上陸した日本軍は，まもなく漢城（現ソウル）・平壌を占領したが， イ
	

の率いる朝鮮水軍の活躍や ウ のゲリラ活動，明の援軍などにより，しだいに戦局は不利

になり，現地の日本軍は休戦して和平交渉に入った。結局，秀吉の強硬な和平条件は無視され，

彼を日本国王として冊封するという国書を携えて明の使節が来日した。秀吉は激怒し，交渉は決

裂した。1597（慶長 2）年，秀吉はふたたび朝鮮に 14 万余りの兵を送ったが，日本軍は最初から

苦戦を強いられ，翌年，秀吉の病死を機に日本軍は撤兵した。

朝鮮との国交を回復したのは徳川家康であった。1609（慶長 14）年には，近世日本と朝鮮との

関係の基本となる エ が対馬藩主 ア と朝鮮とのあいだで結ばれた。その結果，釜

山に日本人のための施設として オ が設置され ア は朝鮮外交上の特権的な地位を

認められた。朝鮮から江戸幕府に対しては，前後 12 回の使節が来日し，当初は朝鮮人捕虜の返

還が目的とされたが，4回目からは修好（友好親善）を目的とする カ となった。こうして

対等な国交が樹立された。

問 １　空欄 ア に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

11

ⓐ　松前氏	 ⓑ　島津氏	 ⓒ　宗氏	 ⓓ　鍋島氏

問 ２　空欄 イ ・ ウ に入る語の組合せとして，最も適切なものを次の選択肢から

一つ選びなさい。 12

ⓐ　イ―李舜臣　　ウ―三別抄	 ⓑ　イ―李成桂　　ウ―三別抄

ⓒ　イ―李舜臣　　ウ―義兵	 ⓓ　イ―李成桂　　ウ―義兵

問 ３　空欄 エ ・ オ に入る語の組合せとして，最も適切なものを次の選択肢から

一つ選びなさい。 13

ⓐ　エ―江華条約　　 オ―倭館	 ⓑ　エ―江華条約　　オ―三浦

ⓒ　エ―己
き

酉
ゆう

約
やく

条
じょう

　　オ―三浦	 ⓓ　エ―己酉約条　　オ―倭館
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問 ４　空欄 カ に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

14

ⓐ　慶賀使　　　ⓑ　通信使　　　ⓒ　謝恩使　　　ⓓ　回答兼刷
さっ

還
かん

使
し

問 ５　豊臣秀吉による朝鮮侵略の影響について説明した文として，適切ではないものを次の選択

肢から一つ選びなさい。 15

ⓐ　朝鮮側には多くの被害を与え，後の対日観に大きな影響を残した。

ⓑ　日本側では，膨大な戦費と兵力を費やしたことが豊臣政権への権力集中につながった。

ⓒ　諸大名がつれ帰った朝鮮人陶工によって新しい陶磁器技術が伝えられた。

ⓓ　朝鮮から活字印刷術が伝えられ，慶長勅版などがつくられた。
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Ｂ

18 世紀末から 19 世紀初めにかけて，北方ではロシアとの紛争が頻発した。加えて幕府を驚か

せたのは，1808（文化 5）年のイギリス軍艦 ア の長崎侵入であった。 ア は，当時

敵国になった イ 船のだ捕をねらって長崎に入り， イ 商館員を人質にし，薪水・

食料を強要してやがて退去した。衝撃を受けた幕府は，1810（文化 7）年，白河・会津両藩に江戸

湾の防備を命じた。

その後もイギリス船・アメリカ船が日本近海に出没したため，大名に命じて全国各地の海岸線

に台場を設け大砲を備えさせた。さらに，1825（文政 8）年には，海辺に接近する外国船対策とし

て，以下の法令（一部）を出した。

一体いきりすニ限らず，南蛮，西洋の儀は，御制禁邪
じゃ

教
きょう

の国ニ 候
そうろう

間，以来何
いず

れの浦方＊1

ニおゐても，異国船乗
のり

寄
よ

せ候を見受け候はば，其
その

所ニ有合せ候人夫を以
もっ

て，有無に及ばず，

一
いち

図
ず
＊2 ニ打払ひ，逃延び候はば，追船等差出すに及ばず，其分ニ差

さし

置
お

き，若
も

し押して上陸

致し候はば，搦
からめ

捕
と

り，又は打
うち

留
と

め候ても苦しからず＊3 候。……二
に

念
ねん
＊4 無く，打払ひを心掛

け，図
ず
＊5 を失はざる様取計ひ候処，専

せん

要
よう

の事に候条，油断無く申し付けらるべく候。

*1：海辺の村　　*2：ひたすら　　*3：差し支えない　　*4：他の考え　　*5：よい機会

問 ６　空欄 ア に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

16

ⓐ　モリソン号	 ⓑ　リーフデ号	 ⓒ　サン゠フェリペ号	 ⓓ　フェートン号

問 ７　空欄 イ に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

17

ⓐ　スペイン	 ⓑ　オランダ	 ⓒ　ポルトガル	 	 ⓓ　清国

問 ８　下線部⑴の名称として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 18

ⓐ　異国船打払令	 ⓑ　薪水給与令	 ⓒ　海舶互市新例	 	 ⓓ　バテレン追放令

⑴
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問 ９　下線部⑴の内容として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 19

ⓐ　南蛮・西洋の国々はいずれもキリスト教国なので警戒が必要である。

ⓑ　海辺に近づく南蛮・西洋の船は国籍・意図を慎重に確認の上，撃退しなければならな

い。

ⓒ　海辺に近づく南蛮・西洋の船が撃退され逃げ出した場合は，敢えて追う必要はない。

ⓓ　南蛮・西洋人が無理矢理上陸した場合は，逮捕や殺害しても構わない。

問10　18 世紀末から深まった国内外の危機の深まりに対して，徳川氏一門の三家の一つで尊王

攘夷論が説かれた。代表的思想家とその著作の組合せとして，最も適切なものを次の選択肢

から一つ選びなさい。 20

ⓐ　藤田東湖・『経世秘策』　　　ⓑ　平田篤胤・『弘道館記述義』

ⓒ　本居宣長・『直
なお

毘
びの

霊
みたま

』　　　 ⓓ　会沢安
やすし

（正
せい

志
し

斎
さい

）・『新論』
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3 　次のＡ，Ｂの文章を読んで，問 1～ 10に答えなさい。

Ａ

近代日本と近代朝鮮との国交は，1876（明治 9）年に結ばれた ア によってはじまった。

朝鮮は清国に入貢し冊封を受ける関係にあり，宗主国の清国と日本の対立が強まった。壬午軍乱

（1882）・甲申事変（1884）を経て，日本の朝鮮に対する影響が著しく減退する一方，清国の朝鮮進

出は強化された。また，清国・朝鮮に対する日本の世論は急速に険悪化した。このようななか日

本で大きな影響力を持ったのが，1885（明治 18）年に『時事新報』社説として イ が発表

した「 ウ 」であった。

1894（明治 27）年，朝鮮で民族宗教の エ の信徒を中心に減税と排日を要求する農民の

反乱がおこると，清国は朝鮮政府の要請を受けて出兵するとともに，これを日本に通知し，日本

もこれに対抗して出兵した。農民軍はこれをみて急ぎ朝鮮政府と和解したが，日本は朝鮮の内政

改革を要求して，それが受け入れられないと，7月，清国軍に対する攻撃を開始した。戦いは日

本の勝利に終わり，1895（明治 28）年 4月，日本全権伊藤博文・陸奥宗光と清国全権李鴻章との

あいだで下関条約が結ばれて講和が成立した。

問 １　空欄 ア に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

21

ⓐ　日朝修好条規　　　ⓑ　済物浦条約　　　ⓒ　癸
き

亥
がい

約条　　　ⓓ　天津条約

問 ２　空欄 イ ・ ウ に入る語の組合せとして，最も適切なものを次の選択肢から

一つ選びなさい。 22

ⓐ　イ―福沢諭吉　　ウ―小日本主義　　　ⓑ　イ―石橋湛山　　ウ―脱亜論

ⓒ　イ―石橋湛山　　ウ―小日本主義　　　ⓓ　イ―福沢諭吉　　ウ―脱亜論

問 ３　空欄 エ に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

23

ⓐ　心学　　　ⓑ　東学　　　ⓒ　西学　　　ⓓ　金光教

問 ４　下線部⑴の内容として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 24

ⓐ　日本は清国と朝鮮との従来の宗属関係（冊封関係）を認める。

ⓑ　清国は遼東半島および台湾・澎湖諸島を日本に譲る。

ⓒ　清国が賠償金２億両を日本に支払う。

ⓓ　清国は新たに沙市・重慶・蘇州・杭州の 4港を開く。

⑴
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問 ５　いわゆる「三国干渉」では，日本に何が要求されたのか。最も適切なものを次の選択肢か

ら一つ選びなさい。 25

ⓐ　清国への台湾の返還　　　　ⓑ　清国への遼東半島の返還

ⓒ　清国への賠償金の返還　　　ⓓ　新たな開港場の不使用
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Ｂ

三国干渉後，朝鮮では親露派の政権が樹立されたが，日本の公使三浦梧楼はふたたび親日派政

権を擁立しようと公使館守備兵に王宮を占拠させ， ア をおこした。しかし，その結果，

ロシアの朝鮮への影響力は一層強まり，そのもとで 1897 年に朝鮮は イ （韓国）と改称し

て国王は ウ と名乗り，清国からの独立を主体的に表明するとともに日本に対抗した。さ

らに北清事変を機にロシアは中国東北部（「満州」）を事実上占領し，同地域における独占的権益を

清国に承認させた。日本は，ロシアの行動を韓国における日本の権益を脅かすものであるとうけ

とめた。日本は，イギリスと同盟して韓国での権益を守る方針をとり，1902（明治 35）年に日英

同盟協約を締結した。

日英同盟の成立後もロシアは満州に駐兵を続けたので，政府は対露交渉を続けるかたわら開戦

準備を進めた。国内世論も当初は戦争を好まなかったが，やがて開戦論に傾いていった。1904

（明治 37）年 2月，日本は交渉決裂をロシアに通告し，攻撃を開始した。日本は，アメリカ・イ

ギリス両国の経済的支援を得て，戦局を有利に展開したが，長期にわたる戦争は日本の国力の許

すところではなく，ロシアも国内で革命運動がおこって戦争継続が困難になった。こうして，セ

オドア＝ローズヴェルト米大統領の斡旋によって，1905（明治 38）年 9月，アメリカのポーツマ

スで日本全権小村寿太郎とロシア全権ウィッテの間でポーツマス条約が結ばれて講和が成立し

た。

ロシアに勝利した日本は，この後，韓国植民地化の完成へと突き進んでいった。

問 ６　空欄 ア に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

26

ⓐ　ハーグ密使事件　　　ⓑ　閔妃殺害事件　　　ⓒ　防穀令事件　　　ⓓ　張鼓峰事件

問 ７　空欄 イ ・ ウ に入る語の組合せとして，最も適切なものを次の選択肢から

一つ選びなさい。 27

ⓐ　イ―大韓民国　　ウ―皇帝　　　ⓑ　イ―大韓民国　　ウ―執政

ⓒ　イ―大韓帝国　　ウ―執政　　　ⓓ　イ―大韓帝国　　ウ―皇帝

問 ８　下線部⑴の内容として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 28

ⓐ　日英両国は，相互に清国および韓国の独立を承認する。

ⓑ　日英両国は，韓国における両国の利益と清国における英国の政治・経済・産業上の利益

を相互に承認する。

ⓒ　もし同盟国の一方が他国と交戦した場合には，他の同盟国は厳正中立を守る。

ⓓ　もし同盟国の一方が他国と交戦した場合には，さらに第三国が相手国側として参戦した

場合は，他の同盟国も同盟国側として参戦する。

⑴

⑵

⑶
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問 ９　下線部⑵の内容として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 29

ⓐ　ロシアは，日本の韓国における優越権を認め，韓国に対する日本の指導・保護・監督に

対して妨害または干渉しない。

ⓑ　ロシアは，清国からの旅順・大連の租借権，長春以南の鉄道とその付属の利権を日本に

譲渡する。

ⓒ　ロシアは，北緯 50 度以北のサハリン（樺太）と付属の諸島を日本に譲渡する。

ⓓ　ロシアは，沿海州とカムチャツカの漁業権を日本に認める。

問10　下線部⑶に関して，1905（明治 38）年 11 月の日韓の取り決めで実現した内容として，最も

適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 30

ⓐ　日本が推薦する財政・外交顧問を韓国政府に置かせる。

ⓑ　韓国の外交権を日本が奪う。

ⓒ　韓国の内政権を日本が奪う。

ⓓ　韓国を併合し日本の領土とする。
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4 　次のＡ，Ｂの文章を読んで，問 1～ 10に答えなさい。

Ａ

1945（昭和 20）年 4月に小磯国昭内閣にかわった海軍大将 ア を首班とする内閣は，本

土決戦・国体護持を唱えたが，5月にドイツが連合国に無条件降伏し，戦局は日本にとって絶望

的となっていった。 ア 内閣はソ連にアメリカ・イギリスとの和平の仲介を求めたが，す

でに 1945 年 2 月の イ で，ソ連はアメリカ・イギリスに対日参戦を約束していた。7月，

この 3か国の首脳は日本軍への無条件降伏勧告と日本の戦後処理方針を決定し，中国の同意を得

て，ポツダム宣言として発表した。下記は，その一部である。

十，吾等ハ日本人ヲ民族トシテ奴隷化セントシ，……意図ヲ有スルモノニ非
あら

サルモ，吾等ノ

俘
ふ

虜
りょ
＊1 ヲ虐待セル者ヲ含ム一切ノ ウ ニ対シテハ，厳重ナル処罰ヲ加ヘラルヘシ。

日本国政府ハ日本国国民ノ間ニ於
お

ケル エ 傾向ノ復活強化ニ対スル一切ノ障
しょう

礙
がい

＊2 ヲ

除去スヘシ。言論，宗教及思想ノ自由並ニ基本的人権ノ尊重ハ確立セラルヘシ。

十三，吾等ハ日本国政府カ直
ただち

ニ全日本国軍隊ノ無条件降伏ヲ宣言シ，且
かつ

右行動ニ於ケル同

政府ノ誠意ニ付適当且充分ナル保障ヲ提供センコトヲ同政府ニ対シ要求ス。右以外ノ日本国

ノ選択ハ オ アルノミトス。

*1：捕虜　　*2：障害

これに対して，日本政府はポツダム宣言を「黙殺」すると声明した。7月に核実験を成功させ

ていたアメリカは，8月 6日，原子爆弾を広島に投下した。ソ連は，8日に日ソ中立条約の破棄

と日本への宣戦を布告し，9日，満州・朝鮮・樺太に侵攻した。同日，アメリカは長崎にも原爆

を投下した。ここにいたって政府は 14 日，昭和天皇の裁断により， カ の統治の大権を

変更しないという解釈のもとでポツダム宣言を受諾した。15 日正午，昭和天皇はラジオで戦争

終結を告げた。降伏文書の調印は，9月 2日，東京湾の戦艦ミズーリ号上でおこなわれ，アジ

ア・太平洋戦争（太平洋戦争）は終わった。

問 １　空欄 ア に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

31

ⓐ 広田弘毅 ⓑ 東条英機 ⓒ 近衛文麿 ⓓ 鈴木貫太郎

問 ２　空欄 イ に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

32

ⓐ カイロ会談 ⓑ ヤルタ会談 ⓒ パリ会議 ⓓ ワシントン会議

⑵
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問 ３　空欄 ウ ・ エ ・ オ に入る語の組合せとして，最も適切なものを次

の選択肢から一つ選びなさい。 33

ⓐ　ウ―戦争協力者　　エ―民主主義的　　オ―迅
じん

速
そく

且完全ナル壊滅

ⓑ　ウ―戦争犯罪人　　エ―軍国主義的　　オ―適当且充分ナル保障

ⓒ　ウ―戦争協力者　　エ―軍国主義的　　オ―適当且充分ナル保障

ⓓ　ウ―戦争犯罪人　　エ―民主主義的　　オ―迅速且完全ナル壊滅

問 ４　下線部⑵についての説明として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。

34

ⓐ　1941（昭和 16）年 4月，松岡洋右外相がモスクワで締結した。

ⓑ　南進政策を断念した日本はソ連との提携で資源を確保する必要があった。

ⓒ　悪化しつつあった日本の対米関係を日ソ提携の力で調整しようとするねらいもあった。

ⓓ　ソ連にとっては，対ドイツ戦争の危機に備えるため東方の安全を確保する必要があっ

た。

問 ５　空欄 カ に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

35

ⓐ　天皇　　　ⓑ　内閣総理大臣　　　ⓒ　参謀総長　　　ⓓ　帝国議会
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Ｂ

冷戦体制の影響下，日本の旧植民地で激しい戦争が繰りひろげられているなか，1951（昭和

26）年 9月，サンフランシスコで講和会議が開かれ，日本と 48 カ国とのあいだでサンフランシス

コ平和条約が調印された。日本を降伏に追い込むにあたって大きな役割を果たした ア
	

は，講和会議には出席したが修正案の審議を拒否されたことで調印せず，主要交戦国である中国

については，大陸の中華人民共和国と台湾の中華民国のいずれも招かれなかった。国民の間で

は，全面講和を求める声も上がった。翌年 4月，条約が発効して約 7年間におよんだ占領は終結

し，日本は独立国としての主権を回復した。この条約は，交戦国に対する日本の賠償責任を著し

く軽減したが，領土についてはきびしい制限を加えた。

のちに日本は，1952（昭和 27）年に中華民国と日華平和条約を結んだ。条約案に不満で会議に

出席しなかった国々については，インドとは 1952 年に，ビルマとは 1954（昭和 29）年に平和条約

を結んだ。

サンフランシスコ平和条約の調印と同じ日，日米安全保障条約が締結され，翌 1952 年 2 月に

は日米行政協定が締結された。

問 ６　下線部⑴によって起きた経済現象で，日本経済復興のきっかけとなったものはなにか。最

も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 36

ⓐ　神武景気	 ⓑ　岩戸景気	 ⓒ　大戦景気	 ⓓ　特需景気

問 ７　空欄 ア に入る語として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

37

ⓐ　ソ連	 ⓑ　イギリス	 ⓒ　オランダ	 ⓓ　フランス

問 ８　下線部⑵についての説明として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。

38

ⓐ　日本は，大韓民国政府を朝鮮にある唯一の合法的政府と認め，国交を樹立した。

ⓑ　台湾・南樺太・千島列島などの放棄が定められた。

ⓒ　南西諸島はアメリカの施政権下におかれた。

ⓓ　小笠原諸島はアメリカの施政権下におかれた。

⑴

⑵

⑶

⑷
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問 ９　下線部⑶および⑷についての説明として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びな

さい。 39

ⓐ　日米安全保障条約では，日本国内にアメリカ軍が駐留を続けることが認められた。　

ⓑ　日米安全保障条約で駐留が認められたアメリカ軍は，もっぱら日本の安全にのみ寄与す

るものであった。

ⓒ　日米行政協定では，日本はアメリカ駐留軍に基地（施設・区域）を提供することになっ

た。

ⓓ　日米行政協定では，日本もアメリカ軍の駐留費用を分担することになった。

問10　サンフランシスコ平和条約と日米安全保障条約が締結された年に，ヴェネツィア国際映画

祭で『羅生門』がグランプリを受賞した。その監督の氏名として，最も適切なものを次の選

択肢から一つ選びなさい。 40

ⓐ　溝口健二　　　ⓑ　黒澤明　　　ⓒ　湯川秀樹　　　ⓓ　坂口安吾
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世　　界　　史

1 　次の文章を読んで，問 1～ 10に答えなさい。

中国の歴史は数千年に及び，その文化は周辺の諸民族にも大きな影響を与えた。中国文明がお

こったのは，黄河と長江（揚子江）の流域である。現在確認されている最古の王朝は殷で，河南省

安陽市にある殷墟の発掘によって実在が確かめられた。

前 11 世紀ごろ，殷をほろぼしたのが周である。周が異民族の侵入で衰退すると，春秋・戦国

時代と呼ばれる分裂期に入った。この時代，独自の思想を唱える思想家が多く登場し，諸子百家

と総称される。諸子百家のうち，最も後世に大きな影響を与えたのは孔子の開いた儒家の思想で

ある。孔子の言行録は『論語』にまとめられ，弟子たちがその思想を発展させた。

前 3世紀，秦の始皇帝は他の 6つの国をほろぼして中国を統一した。彼は焚書・坑儒による思

想統制を行ったが，その厳しい支配によってまもなく王朝は崩壊した。続いて成立した漢は，秦

の失敗を教訓として中央集権化には時間をかけた。第 7代の武帝の時には， ア の提案に

よって儒学が官学とされた。

漢が衰退すると，中国は魏晋南北朝時代と呼ばれる長い動乱に入った。この時代は他民族の影

響力も強まり，多様な文化・思想が発達した。例えば，仏教の普及によって敦煌，雲崗，竜門で

は石窟寺院が造営された。また，江南で成立した東晋では，「女史箴図」などの作品で知られる

イ などの文化人が活躍した。

6世紀末に中国の統一を果たした隋の楊堅（文帝）は，多くの改革によって中央集権化を試み

た。隋のあとを受けた唐は，整備された法に基づく律令国家をつくりあげた。都の長安は周辺諸

国の使節や商人の集まる国際都市であった。唐の制度は，朝鮮や日本など周辺国の国家形成に大

きな影響を与えた。

唐末から五代十国の戦乱で，政治を担っていた貴族は没落した。10 世紀におこった宋では，

形勢戸と呼ばれる新興地主層が台頭する。軍事的には遼（契丹）や金の圧迫を受けたが，儒学の教

養を身に着けた士大夫層を担い手として高度な文化が花開いた。

13 世紀にはチンギス＝ハン（成吉思汗）がモンゴル帝国（大モンゴル国）を樹立した。孫のフビ

ライは国号を中国風に元と改め，南宋をほろぼした。中国がモンゴル帝国の広大な通商網に組み

込まれたことで，交易や文化交流が盛んに行われた。その結果，貨幣経済が発達し，都市におけ

る庶民文化も栄えた。

元朝は儒教をあまり重んじなかったが，明を建てた朱元璋は支配のために儒教を重視した。社

会に目を向けると，貨幣経済の発達とともに都市部の富裕層が増え，文化の担い手となった。続

く清は女真（女直，満州［洲］）人の王朝だったが，制度面では明のものを受け継ぎ，儒学を振興

した。清は中国の伝統を尊重する一方で，漢人にも辮髪を強要するなど飴と鞭を巧みに使い分け

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺
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て中国を支配した。

近代になると，中国でも民族主義運動が活発になった。20 世紀初頭の知識人の間では，文学

革命と呼ばれる啓蒙運動が起こっている。雑誌『新青年』を発行した ウ や，白話運動を

提唱した エ ，『狂人日記』『阿Ｑ正伝』を書いた オ などが代表的な知識人であ

る。

問 １　下線部⑴の説明として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 1

ⓐ　江南の開発が進み，「蘇湖熟すれば天下足る」といわれた。

ⓑ　衛氏朝鮮をほろぼし，楽浪など 4つの郡を置いた。

ⓒ　王は祭りを行い，宗教的権威によって多数の邑を支配した。

ⓓ　王や諸侯が卿・大夫・士に封土を与える封建制度がつくられた。

問 ２　下線部⑵が実施した政策として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

2

ⓐ　地方長官の推薦で官吏を登用する郷挙里選を採用した。

ⓑ　華北と江南を結びつけるために大運河を建設した。

ⓒ　郡県制を採用し，中央から派遣した官吏に統治させた。

ⓓ　民衆教化のために，6カ条の教訓である六諭を定めた。

問 ３　空欄 ア に当てはまる人物として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 3

ⓐ　班固	 ⓑ　董仲舒	 ⓒ　司馬遷	 ⓓ　李斯

問 ４　空欄 イ に当てはまる人物として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 4

ⓐ　白居易	 ⓑ　王羲之	 ⓒ　呉道玄	 ⓓ　顧愷之

問 ５　下線部⑶に関連して，文帝が初めて導入した制度として，最も適切なものを次の選択肢か

ら一つ選びなさい。 5

ⓐ　九品中正	 ⓑ　両税法	 ⓒ　府兵制	 ⓓ　科挙
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問 ６　下線部⑷に関連して，宋代の文化に関する説明として，最も適切なものを次の選択肢から

一つ選びなさい。 6

ⓐ　王安石が，編年体の歴史書である『資治通鑑』を書いた。

ⓑ　顧炎武に始まる宋学が，南宋の朱熹（朱子）によって大成された。

ⓒ　徽宗に代表される院体画と並び，文人画がさかんになった。

ⓓ　王守仁（王陽明）が朱子学を批判して陽明学をおこし，知行合一を説いた。

問 ７　下線部⑸に関連して，13 世紀末に大都に派遣され，中国で初めてカトリックの布教を行っ

た人物として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 7

ⓐ　ルブルック　　　　　ⓑ　モンテ＝コルヴィノ

ⓒ　マテオ＝リッチ　　　ⓓ　プラノ＝カルピニ

問 ８　下線部⑹に関連して，朱元璋（洪武帝）の実施した政策に関する説明として，最も適切なも

のを次の選択肢から一つ選びなさい。 8

ⓐ　租税台帳の賦役黄冊や，土地台帳の魚鱗図冊を整備した。

ⓑ　財政再建のため，塩・鉄・酒の専売や均輸・平準を行った。

ⓒ　皇帝直属の諮問機関である軍機処を設置した。

ⓓ　洛陽に都を移し，均田制と三長制をしいた。

問 ９　下線部⑺に関連して，清代に成立した書物として，最も適切なものを次の選択肢から一つ

選びなさい。 9

ⓐ　『本草綱目』　　　ⓑ　『紅楼夢』　　　ⓒ　『文選』　　　ⓓ　『五経正義』

問10　空欄 ウ ・ エ ・ オ に入る人名の組合せとして，最も適切なものを

次の選択肢から一つ選びなさい。 10

ⓐ　ウ―胡適　　　エ―魯迅　　　オ―陳独秀

ⓑ　ウ―胡適　　　エ―陳独秀　　オ―魯迅

ⓒ　ウ―陳独秀　　エ―魯迅　　　オ―胡適

ⓓ　ウ―陳独秀　　エ―胡適　　　オ―魯迅
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2 　次の文章を読んで，問 1～ 10に答えなさい。

東南アジアは，インドシナ半島を中心とする大陸部と，現在のインドネシアやフィリピンなど

にあたる諸島部に分かれる。1世紀末に建国された ア は，東南アジア最古の国家である

とされ，外港のオケオではローマの貨幣などが出土している。クメール人のカンボジアは

ア を滅ぼし，12 世紀にヒンドゥー教や仏教の強い影響を受けた寺院を造営した。

東南アジアはインドと中国の間にある地域で，東西交易で栄えた国が多かった。7世紀半ばに

成立したシュリーヴィジャヤ王国（室利仏逝）は，海上交易に積極的に携わった。中国の影響力が

強かったベトナムは，10 世紀末に北宋からの独立を認められ，国号を「大越」とした。

8世紀にはムスリム商人の進出が活発になり，イスラーム教が浸透した。とりわけマラッカ

（ムラカ）王国は，イスラーム教を受け入れることで有力化した。だが，13 世紀末から 16 世紀に

かけてジャワ島を支配した イ はヒンドゥー教を保持した。

16 世紀以降になると，東南アジアにもヨーロッパ人が進出し，19 世紀までに各地に拠点がつ

くられた。当初は商業権益の拡大を目指していたヨーロッパ人だったが，しだいに領土獲得の競

争へと移行していった。列強に分割された東南アジアだったが，19 世紀末～ 20 世紀前半には民

族主義運動も高揚していった。第二次世界大戦後には東南アジア諸国は次々と独立を果たした

が，冷戦下で激動の歴史をたどることも多かった。

問 １　空欄 ア に当てはまる国名として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 11

ⓐ　チャンパー　　　ⓑ　南詔　　　ⓒ　パガン朝　　　ⓓ　扶南

問 ２　下線部⑴に関連して，カンボジアで造営されたこの寺院の名称として，最も適切なものを

次の選択肢から一つ選びなさい。 12

ⓐ　ボロブドゥール　　　　　ⓑ　アジャンター

ⓒ　アンコール＝ワット　　　ⓓ　エローラ

問 ３　下線部⑵の説明として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 13

ⓐ　唐の僧侶・義浄がインドに渡航した際に立ち寄った。

ⓑ　チャオプラヤ川の下流域にモン人によって建国された。

ⓒ　フビライによる侵攻を受けるが，撃退した。

ⓓ　ソンツェン＝ガンポによって建国され，独自の文字をつくった。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻
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問 ４　下線部⑶に関連して，11 世紀初頭～ 13 世紀前半にかけての大越の王朝名として，最も適

切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 14

ⓐ　陳朝	 ⓑ　李朝	 ⓒ　黎朝	 ⓓ　阮朝

問 ５　下線部⑷について述べた次の文⒤とⅱの正誤の組合せとして，最も適切なものを次の選択

肢から一つ選びなさい。 15

⒤　明の鄭和が遠征した際の拠点となった。

ⅱ　16 世紀初めにスペイン人によって滅ぼされた。

ⓐ　⒤―正　ⅱ―正　　　ⓑ　⒤―正　ⅱ―誤

ⓒ　⒤―誤　ⅱ―正　　　ⓓ　⒤―誤　ⅱ―誤

問 ６　空欄 イ に当てはまる国名として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 16

ⓐ　マジャパヒト王国　　　ⓑ　アチェ王国

ⓒ　バンテン王国　　　　　ⓓ　ドヴァーラヴァティー王国

問 ７　下線部⑸に関連して，17 世紀からのヨーロッパ人の東南アジア進出の説明として，最も

適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 17

ⓐ　ポルトガルはフィリピンのマニラを拠点とし，ガレオン船を用いてメキシコの銀を運ん

だ。

ⓑ　1623 年，モルッカ（マルク，香料）諸島のアンボイナでスペイン人がイギリス商館を襲

撃する事件を起こした。

ⓒ　イギリスは 17 世紀に東南アジアへの進出を断念したが，マラッカは拠点として保持し

続けた。

ⓓ　オランダはジャワ島のバタヴィアを拠点とし，ポルトガルから香辛料貿易の権益を奪っ

た。

問 ８　下線部⑹に関連して，ヨーロッパ列強と，獲得した領土の組合せとして，最も適切なもの

を次の選択肢から一つ選びなさい。 18

ⓐ　オランダ―ビルマ　　　　　ⓑ　フランス―インドネシア

ⓒ　イギリス―マレー半島　　　ⓓ　スペイン―カンボジア
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問 ９　下線部⑺に関連して，20 世紀初頭に日本に留学生を送るドンズー（東遊）運動を主導した

ベトナムの指導者として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 19

ⓐ　ホー＝チ＝ミン　　　ⓑ　ファン＝ボイ＝チャウ

ⓒ　ホセ＝リサール　　　ⓓ　アギナルド

問10　下線部⑻に関連して，戦後の東南アジアのできごとの説明として，最も適切なものを次の

選択肢から一つ選びなさい。 20

ⓐ　ベトナム独立をめぐるインドシナ戦争の結果，1954 年にジュネーヴ休戦協定が結ばれ

たが，ベトナムは南北に分断された。

ⓑ　1955 年，インドネシアのバンドンでアジア・アフリカ 29 カ国の代表が参加する第 1回

非同盟諸国首脳会議が開催された。

ⓒ　南ベトナムでは，アウン＝サン政権への批判から南ベトナム解放民族戦線が結成された

が，アメリカ合衆国の介入でベトナム戦争が引き起こされた。

ⓓ　ミャンマーで指導者となったポル＝ポトは，農村を基盤とする共産主義社会の建設を目

指し，多数の反対派を処刑した。
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3 　次の文章を読んで，問 1～ 10に答えなさい。

18 世紀後半のフランスでは，旧体制（アンシャン＝レジーム）の矛盾が深刻化していた。その

結果生じたのが，1789 年に勃発したフランス革命である。革命の結果，王政は廃止され国王ル

イ 16 世は処刑された。諸外国が革命に干渉し，さらに国内では革命派が反対派を弾圧する恐怖

政治が始まって大動乱期となった。こうした中で軍人として台頭したのがナポレオン 1世であ

る。彼は 1804 年に皇帝に即位し，ヨーロッパ諸国を次々と破った。しかし，1812 年のロシア遠

征の失敗をきっかけに諸国が離反し，1813 年には ア （諸国民戦争）で敗れた。

ナポレオンの没落後，ウィーン会議が開かれた。ナショナリズムと自由主義を抑圧する反動的

な体制が構築された。しかし，フランス革命とナポレオン戦争の過程で自由主義やナショナリズ

ムはヨーロッパ各地に広まり，ウィーン体制を揺るがした。イギリスにおいても，ナポレオン戦

争後に自由主義改革が進んだ。

1848 年には，フランス二月革命をきっかけに，ヨーロッパ全体に自由主義・民族主義革命が

波及した。これを 1848 年革命という。分裂の続いていたイタリアでは統一の機運が強まり，サ

ルデーニャ王国を軸として統一が進められた。「赤シャツ隊」を率いて両シチリア王国を占領し

た イ らの活躍によって，1870 年にイタリア統一が達成された。ドイツでは，プロイセ

ン王国の宰相ビスマルクの主導でドイツ統一事業が進められた。

19 世紀には，貧困などの社会問題の解決を目指す社会主義の運動も盛んになった。

ウ は 1848 年に『共産党宣言』を発表し，さらに エ において，史的唯物論の立

場から資本主義を分析した。

問 １　下線部⑴に関連して，フランス革命期のできごとの説明として，最も適切なものを次の選

択肢から一つ選びなさい。 21

ⓐ　ルイ 16 世が三部会の招集を拒否し，革命が勃発した。

ⓑ　ロベスピエールは，クーデタで統領政府を樹立した。

ⓒ　国民公会では，急進共和主義のジャコバン派（山岳派）が権力を握った。

ⓓ　ダントンは，テルミドール 9日のクーデタによって処刑された。

問 ２　下線部⑵に関連して，ナポレオン 1世が西南ドイツ諸国を保護下に置いて結成させた同盟

として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 22

ⓐ　ハンザ同盟　　　ⓑ　カルマル同盟

ⓒ　ライン同盟　　　ⓓ　ロンバルディア同盟

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺
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問 ３　空欄 ア に当てはまる語句として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 23

ⓐ　ライプツィヒの戦い　　　　ⓑ　アウステルリッツの戦い

ⓒ　トラファルガーの海戦　　　ⓓ　ワーテルローの戦い

問 ４　下線部⑶に関連して，議長としてウィーン会議を主催した人物として，最も適切なものを

次の選択肢から一つ選びなさい。 24

ⓐ　ハルデンベルク　　　　ⓑ　メッテルニヒ

ⓒ　ラ＝ファイエット　　　ⓓ　タレーラン

問 ５　下線部⑷に関連して，ウィーン体制下におけるナショナリズム運動について述べた次の文

⒤とⅱの正誤の組合せとして，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

25

⒤　イタリアではデカブリスト（十二月党員）の乱が起きたが鎮圧された。

ⅱ　ギリシアがオスマン帝国からの独立を達成した。

ⓐ　⒤―正　ⅱ―正　　　ⓑ　⒤―正　ⅱ―誤

ⓒ　⒤―誤　ⅱ―正　　　ⓓ　⒤―誤　ⅱ―誤

問 ６　下線部⑸に関連して，19 世紀前半のイギリスの説明として，最も適切なものを次の選択

肢から一つ選びなさい。 26

ⓐ　男性普通選挙などを要求するブルシェンシャフト運動が起きた。

ⓑ　自由貿易を求める運動が活発になり，航海法が制定された。

ⓒ　コブデン，ブライトらの運動の結果，穀物法が廃止された。

ⓓ　オコンネルらの運動の結果，審査法が制定された。

問 ７　下線部⑹に関連して，1848 年に起きたできごとの説明として，最も適切なものを次の選

択肢から一つ選びなさい。 27

ⓐ　フランス国王シャルル 10 世が退位し，ルイ＝フィリップが即位した。

ⓑ　ドイツの自由主義者が，フランクフルト国民議会に結集した。

ⓒ　コシュートがチェコスロヴァキアの民族運動を指導した。

ⓓ　ロシアのアレクサンドル 2世が農奴解放令を発布した。
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問 ８　空欄 イ にあてはまる人名として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 28

ⓐ　カヴール　　　　ⓑ　マッツィーニ

ⓒ　ティエール　　　ⓓ　ガリバルディ

問 ９　下線部⑺に関連して，プロイセン＝オーストリア戦争（普墺戦争）が起きた時期として，最

も適切なものを次の年表の選択肢から一つ選びなさい。 29

ⓐ

1834 年 ドイツ関税同盟が発足する

ⓑ

1864 年 プロイセンがデンマークと開戦して勝利する

ⓒ

1870 年 プロイセン＝フランス戦争（普仏戦争）が起きる

ⓓ

問10　空欄 ウ ・ エ に当てはまる語句の組合せとして，最も適切なものを次の選

択肢から一つ選びなさい。 30

ⓐ　ウ―マルクス　　　　　エ―『資本論』

ⓑ　ウ―マルクス　　　　　エ―『諸国民の富』（『国富論』）

ⓒ　ウ―サン＝シモン　　　エ―『資本論』

ⓓ　ウ―サン＝シモン　　　エ―『諸国民の富』（『国富論』）
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4 　次の文章を読んで，問 1～問10に答えなさい。

20 世紀初頭，列強は帝国主義的利害を背景に対立を深めていた。とりわけ，オスマン帝国が

衰退していたバルカン半島では，主にロシアとオーストリアの利害が激しく対立し，諸民族の思

惑も絡んで複雑な様相を呈した。1908 年，オーストリアは ア の併合を強行したが，こ

れはサライェヴォ事件の遠因となった。

1914 年，サライェヴォ事件をきっかけに第一次世界大戦が勃発した。各国は総力戦体制を敷

き，新兵器の投入によって多くの犠牲者が出た。また，ロシア革命が起きて皇帝の専制が倒れ，

社会主義政権が誕生した。第一次世界大戦は 1918 年に終結し，翌年のパリ講和会議でヴェルサ

イユ条約が結ばれた。

戦間期には，第一次世界大戦の反省から国際協調の機運が高まった。一方，共和国となったド

イツでは経済や社会の混乱が続いた。1923 年，首相となった イ はレンテンマルクを導

入し，激しいインフレーションを克服した。また，民族自決の概念はアジアの知識人にも影響を

与え，民族主義運動を活発化させた。

1929 年，ニューヨーク株式市場の暴落をきっかけに世界恐慌が始まった。アメリカ合衆国は，

フランクリン＝ローズヴェルトによるニューディール政策で対処した。また，英仏は自国と植民

地を囲い込むブロック経済によって対応した。一方，ドイツやイタリア，日本などではファシズ

ムが台頭した。

第二次世界大戦は，ファシズム諸国と反ファシズム諸国の間で戦われた。第二次世界大戦中，

ドイツによるホロコーストなど，人種や宗教を背景とした大量虐殺も起き，軍人・民間人合わせ

て数千万人が死亡したといわれている。

問 １　空欄 ア に当てはまる地名として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 31

ⓐ　セルビア	 ⓑ　モンテネグロ

ⓒ　アルバニア	 ⓓ　ボスニア・ヘルツェゴヴィナ

問 ２　下線部⑴に関連して，第一次世界大戦中のできごとの説明として，最も適切なものを次の

選択肢から一つ選びなさい。 32

ⓐ　フランスは，同盟国側に立って参戦した。

ⓑ　マルヌの戦いでは，ドイツ軍が勝利した。

ⓒ　キール軍港の水兵による蜂起をきっかけに，ドイツ皇帝は退位した。

ⓓ　アメリカ合衆国は，無制限潜水艦作戦を実行した。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻
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問 ３　下線部⑵に関連して，ロシア革命の説明として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選

びなさい。 33

ⓐ　ロシア二月革命（三月革命）の結果，臨時政府が成立してニコライ 2世が退位した。

ⓑ　臨時政府は，ブレスト＝リトフスク条約でドイツと講和した。

ⓒ　ケレンスキーらの蜂起によって，ロシア十月革命（十一月革命）が起きた。

ⓓ　ソヴィエト政府は，十四カ条を発表して和平を呼びかけた。

問 ４　下線部⑶の内容について述べた次の文⒤とⅱの正誤の組合せとして，最も適切なものを次

の選択肢から一つ選びなさい。 34

⒤　ドイツはすべての植民地を失い，ラインラントをフランスに割譲した。

ⅱ　アメリカ合衆国大統領セオドア＝ローズヴェルトが提案した国際連盟の設立が決まっ

た。

ⓐ　⒤―正　ⅱ―正　　　ⓑ　⒤―正　ⅱ―誤

ⓒ　⒤―誤　ⅱ―正　　　ⓓ　⒤―誤　ⅱ―誤

問 ５　下線部⑷に関連して，中国の主権尊重・領土保全を約束した条約として，最も適切なもの

を次の選択肢から一つ選びなさい。 35

ⓐ　四カ国条約　　　　ⓑ　九カ国条約

ⓒ　ロカルノ条約　　　ⓓ　ラテラノ（ラテラン）条約

問 ６　空欄 イ に当てはまる人名として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 36

ⓐ　シュトレーゼマン　　　ⓑ　エーベルト

ⓒ　ブリアン　　　　　　　ⓓ　ハーディング

問 ７　下線部⑸に関連して，アジアにおける民族主義運動の説明として，最も適切なものを次の

選択肢から一つ選びなさい。 37

ⓐ　レザー＝ハーンがトルコ共和国を建国し，近代化を推し進めた。

ⓑ　朝鮮では五・四運動が起き，日本の植民地支配に抵抗した。

ⓒ　コミンテルン（共産主義インターナショナル，第三インターナショナル）の支援で，張作

霖を指導者として中国共産党が結成された。

ⓓ　インドでは，ジンナーが全インド＝ムスリム連盟を指導した。
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問 ８　下線部⑹の内容として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 38

ⓐ　農業調整法（AAA）　　　ⓑ　ローラット法

ⓒ　ワグナー法　　　　　　 ⓓ　全国産業復興法（NIRA）

問 ９　下線部⑺に関連して，ファシズム諸国の動向の説明として，最も適切なものを次の選択肢

から一つ選びなさい。 39

ⓐ　日本では軍部が台頭し，西安事件をきっかけに日中戦争に突入した。

ⓑ　イタリアでは，ムッソリーニが全権委任法によって独裁者となった。

ⓒ　ドイツでは，ヒトラーが国会議事堂放火事件を利用して共産党員を弾圧した。

ⓓ　スペインでは，フランコが人民戦線内閣を率いて内戦に勝利した。

問10　下線部⑻に関連して，日ソ中立条約が結ばれた時期として，最も適切なものを次の年表の

選択肢から一つ選びなさい。 40

ⓐ

1939 年 9 月  ドイツがポーランドに侵攻する

ⓑ

1940 年 9 月 日独伊三国同盟が締結される

ⓒ

1941 年 12 月 日本が真珠湾を攻撃する

ⓓ
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現　代　社　会

1 　次の文章を読んで，問 1～ 10に答えなさい。

現代の社会にはさまざまな問題が山積している。まず，地球環境問題である。地球温暖化の進

行による異常気象の問題は「地球号」の乗務員であるわたしたちにとって，待ったなしの緊急の

課題である。

さらに，資源・エネルギー問題がある。ロシアのウクライナ侵攻に端を発し，世界の資源・エ

ネルギーの供給網が不安定化し，我が国のエネルギー状況も決して盤石とはいえない。そして，

この資源・エネルギー問題は量的な観点からいって世界の人口動向と関わってくることは言うま

でもない。世界では地域的に人口の増減に偏りがあり，その中でどのように食料を維持していく

のかという人口・食料問題も最重要課題のひとつである。

また，生殖技術，移植技術，遺伝子技術などといった先端医療技術の発展によって，生命倫理

の問題が私たちの社会に投げかけられている。

その他，飛躍的な技術的発展を続ける情報化社会についての諸問題がある。生成AI の取り扱

いをめぐるニュースもよく目にするようになった。情報化が進展する中で大衆社会に生きるわた

したちの身の処し方が問われている。

このように社会への問いは深まるばかりであるが，わたしたちの問いは，社会にばかり向けて

いてよいのか。決してそうではあるまい。この社会を形作っているのは，わたしたち自身だから

である。わたしたちが「現代社会」や「倫理」の授業で「青年期」の課題として自分に目を向け

「自己形成」を学ぶのもそのためであろう。社会への問いと，自己への問いは表裏一体であり，

人間の根源の問いである。その 2つの問いに，西洋哲学や日本思想や宗教が関わってきたのもま

た当然のことであろう。そして，社会を問い，自己を問う者は，社会に自分がどう関わっていく

のかを問うていく。すなわち，社会参加を問題にしているのも，古今東西の哲学や宗教の正当な

在り方である。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺ ⑻ ⑼

⑽
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問 1　下線部⑴に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 1

ⓐ　現在のエネルギーの中心である石油はやがて枯渇を迎え，そもそも石油を利用し続ける

ことは地球温暖化の原因となる二酸化炭素の排出につながる。そのために石油の代替エネ

ルギーとして太陽光・風力・地熱といった再生可能エネルギーの重要性が叫ばれている。

ⓑ　2002 年，京都で持続可能な開発に関する世界首脳会議（環境開発サミット）が開催され

た。この会議では，温室効果ガスの排出削減を先進国だけではなく，発展途上国にも義務

づけた。

ⓒ　大量の石炭・石油などの化石燃料が使用されると，硫黄酸化物や窒素酸化物が大気中で

増加する。これがオゾン層まで上昇すると，紫外線の作用でオゾン分子を破壊し，オゾン

ホールが形成される。

ⓓ　地球温暖化の防止のために新たにパリ協定が 2016 年に発効した。ただし，アメリカは

トランプ政権の政策によって，パリ協定から離脱して，現在もなお復帰していない。

問 2　下線部⑵に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 2

ⓐ　2011 年の福島第一原子力発電所の事故で，日本の原子力政策は大きく変容した。自由

民主党の安倍晋三内閣は 2030 年代に原子力発電所の稼働をゼロとする方針を打ち出し，

それに続き民主党政権もこの方針を引き継いだ。

ⓑ　石炭・石油には環境汚染を引き起こすという問題がある。一方，太陽光・太陽熱・水

力・風力・地熱・バイオマスには資源が有限で枯渇性があるという問題がある。

ⓒ　地下深く存在し従来採掘できなかったシェールガスが採掘可能となり，2000 年代にア

メリカで商業化されると，天然ガスの価格が低く安定する一方，石炭産業が縮小した。

ⓓ　電気事業は従来独占が認められていなかったが，発電と小売市場を統合して公正・中立

な競争を導入するために，現在電力市場の独占化が進められている。
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問 3　下線部⑶に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 3

ⓐ　人口爆発とは，人口が短期間に急増することをいう。ヨーロッパや北アメリカでは，死

亡率が急激に低下したのに対し，出生率が高い水準で推移していることを原因の一つとし

て，第二次世界大戦後には人口爆発という現象がおきている。

ⓑ　発展途上国における人口増加と人口の都市集中が，保健，教育，栄養，雇用などに悪影

響を与え，世界に貧困と飢餓をもたらしているといわれている。

ⓒ　医療や環境衛生の改善による多産少死の結果，食料問題・エネルギー不足などが問題と

なっている。この問題への対応策として中国では，1979 年以来現在に至るまで，強力に

「一人っ子政策」を推進し，人口抑制をはかっている。

ⓓ　発展途上国では慢性的な食料不足が見られ，栄養不足の国が多い。その原因の一つとし

て，農業生産において小麦・米のプランテーションが中心であることが挙げられる。

問 4　下線部⑷に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 4

ⓐ　1997 年に，イギリスの科学雑誌はクローン羊ドリーの誕生を報じた。クローン羊ド

リーは，オス・メスの交配を経てできた受精卵をもとに作られたコピー動物である。

ⓑ　生命体の体質が子孫に伝わるのは，遺伝子によるものである。遺伝子はRNA上に情報

を蓄えている。

ⓒ　患者の体内に遺伝子または遺伝子を導入した細胞を投与し，その遺伝子の作用によって

病気を治す方法を遺伝子治療という。この治療は世界に先駆けて日本で行われた。

ⓓ　受精卵は個体を生み出す特別の能力（全能性）をもつが，胚
はい

になると細胞 1個からでは個

体はできない。しかし胚にも全能性が維持される時期があり，その状態の胚から細胞を取

り出し培養して作られるのがES細胞である。

問 5　下線部⑸に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 5

ⓐ　情報公開法は国民の「知る権利」を保障するために定められた法律であり，「知る権利」

は憲法の条文として示されている。

ⓑ　情報が時間と場所をこえてどこでもいつでも存在していることをマス＝メディアとい

い，新聞・雑誌・ラジオ・テレビなどが含まれる。

ⓒ　国民が広く自分の意見を表明する権利をリプロダクティヴ＝ライツといい，新しい人権

として認められている。

ⓓ　マイナンバー制度は住民基本台帳ネットワークの番号をもとにして，国民に 12 けたの

番号をふりあて，戸籍や納税などの様々な個人情報を一元的に管理しようという試みであ

る。
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問 6　下線部⑹に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 6

ⓐ　ルソーは青年期を「第三の誕生」ととらえた。著書『エミール』においてルソーは，

「私たちは三度生まれる。一度目は存在するために，二度目は生きるために。三度目は性

と自我を持った人間として。」と述べている。

ⓑ　心理的離乳とは，青年が親の保護を離れて精神的に自立して生きる時期に生ずる。この

用語は，ドイツの心理学者レヴィンが用いた用語である。

ⓒ　発達課題の研究で有名なアメリカの教育学者のハヴィガーストによると，青年期の課題

としては，同世代との成熟した人間関係をつくる，社会的な役割を身につけるなどがあ

る。

ⓓ　成人期の大人は，周囲の権威や価値観に反抗して自己の存在を確かめる。これを第二反

抗期といい，それは青年期の第一反抗期と基本的に異質なものとして位置づけられる。

問 7　下線部⑺に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 7

ⓐ　イギリスのベンサムは功利主義の立場をとり，快楽は数量化される量だけではなく，質

の問題もあると唱えた。

ⓑ　フランスのサルトルは，人間は他の存在とは異なる自由な存在であり，どのようなあり

方を選ぶかは各人の自由であるとした。この点からサルトルは，「本質は実存に先立つ」

と主張した。

ⓒ　プラグマティズムは，生活や社会の改善のために役立つ，実用的な見識を得ようとする

立場のことである。アメリカのデューイは，知性は人間が環境に適応するための道具であ

るとした。

ⓓ　構造主義は，人間を社会的な構造によって規定されている存在として捉える考え方をい

う。アメリカのレイチェル・カーソンは人類学にこの方法を適用し，未開社会の親族関係

の分析をおこなった。

問 8　下線部⑻に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 8

ⓐ　儒
じゅ

教
きょう

は日本古来の思想であり，儒
じゅ

学
がく

の中でも朱
しゅ

子
し

学
がく

が江戸幕府公認の学問であった。

ⓑ　中
なか

江
え

藤
とう

樹
じゅ

は陽
よう

明
めい

学
がく

の影響を受けて「孝」を掲げ，知識偏重の朱子学者を批判した。

ⓒ　荻
お

生
ぎゅう

徂
そ

徠
らい

は朱子学や陽明学の解釈に頼ることなく『論語』を直接理解することに努め

た。そして，孔子の仁愛を「誠」のことであるとした。

ⓓ　本
もと

居
おり

宣
のり

長
なが

は「漢意」を積極的に評価して人間性を理解し，「もののあはれ」を重んじた。
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問 9　下線部⑼に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 9

ⓐ　キリスト教・イスラム教・ヒンドゥー教は別々におこったが，その後世界各地に広が

り，民族や国家を越えて多数の信者がいる。この 3つの宗教を三大世界宗教という。

ⓑ　キリスト教は 11 世紀にカトリックとプロテスタントに分かれ，さらに 16 世紀には宗教

改革により正教会が生まれた。

ⓒ　仏教はバラモン教の教えを批判・克服する教えとして，ネパールの王子だったと言われ

るブッダによって開かれ，現在の信徒は東南アジア・東アジアに多い。

ⓓ　ヒンドゥー教は 16 世紀に，シーク教から派生した宗教である。ヒンドゥー教の開祖は

グル・ナーナクであり，宗派を超えた唯一の神への信仰とカースト制度の克服を説く。

問10　下線部⑽に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 10

ⓐ　女性のより大きな社会参加の実現のために男女共同参画社会基本法が定められ，1999

年に施行された。

ⓑ　アメリカの大学入試では，黒人・ヒスパニック系といったマイノリティの人種を優遇す

る合格基準が用いられている。これは積極的差別是正措置といわれ，アメリカ連邦最高裁

でも合憲との判決が示されている。

ⓒ　歴史的に作られた社会的・文化的な性差を払
ふっ

拭
しょく

する社会を，ユビキタス社会という。

ⓓ　2011 年の東日本大震災を契機に，ボランティア活動に対する関心が高まった。そのた

め，2011 年はボランティア元年と呼ばれる。
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2 　次の文章を読んで，問 １～ 10に答えなさい。

資本主義の歴史とは利益を追求し，自らの資本（お金）を少しでも増やそうというあくなき欲求

の歴史であった。そのために人類は常に技術革新を行い，便利さという人々の欲望を満たしつ

つ，新しい産業を興
おこ

していった。

イギリスではワットが発明した蒸気機関によって，一挙に生産性があがり，大規模な機械によ

る生産が実現した。いわゆる産業革命である。それが世界に広がり，社会は資本家と労働者に

よって組織される資本主義社会へと進展していった。その後のいくたびかの変遷の中で大資本が

小資本をのみ込みつつ，独占資本が支配する経済社会へと変貌をとげていった。さらに，さまざ

まな分野での技術開拓や刷新を続け，ついには「神の手」の領域である生命分野にも手をのば

し，もはや食品分野において遺伝子操作技術が広く用いられているのは常識となっている。この

分野での人への応用は法規制を要請されるほどに止まるところを知らない。

日本に目を転じてみよう。太平洋戦争の敗戦を経験し，一面の焼け野原からの奇跡的な復興を

経て，1960 年代には日本は世界にも類を見ないほどの高度経済成長を遂げた。先進各国と同様

の産業構造の変化に見舞われつつも，常に技術革新を行い，世界の先端産業をリードした歴史を

もつにいたった。しかし，近年とみに技術力の低下が嘆かれている。日本の得意分野であった半

導体も，台湾や韓国，そして中国にも遅れを取り，いまだなお国内総生産はアメリカ，中国に続

き世界第 3位を占めているものの，世界市場の中での日本の地位は相対的に落ちこんでいる。

2010 年代になって将来に「なくなる職業」がさかんに話題にされた。あらゆるものが機械化

され，コンピュータ制御され，インターネットとつながっている。すると，もはや人間の手に頼

らずとも多くの職業は，機械，ロボット，コンピュータがとって変わり，多くの現在の職業が将

来に必要性がなくなると，大胆に予測したのであった。昨今のAI の機能の進展で，「なくなる

職業」の速度に拍車がかかるかもしれない。日本の社会においても，今後の新しい産業の在り方

が問われているし，情報通信技術の進展にともない新しいビジネスの姿も求められている。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻

⑼

⑽
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問 1　下線部⑴に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 11

ⓐ　資本主義が確立すると，国家の役割を国防・治安維持に限るという主張がなされるよう

になった。アダム・スミスはこのような国家を夜警国家と批判して，国家の経済的な役割

を増やすべきだと主張した。

ⓑ　1929 年に発生した世界恐慌を一つの契機として，国家とは社会保障・完全雇用の実現

に積極的に関わるべきであると主張されるようになった。

ⓒ　2000 年代（2000 年 ~2009 年）には国家の役割が大きくなりすぎて，非効率な面が出てき

たり，財政上の負担が大きくなった。イギリスではサッチャー首相が，アメリカではレー

ガン大統領が「小さな政府」を目指したのが 2000 年代であった。

ⓓ　経済の低成長と高齢化が進む中で，高福祉・高負担という性格の強い政策への批判がお

こった。この点ケインズは，国の財政・金融政策によって完全雇用を達成しようとするフ

リードマンの学説を批判した。

問 2　下線部⑵に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 12

ⓐ　シュンペーターは，新しい技術や経営組織の導入によって起こる産業上の変化を技術革

新（イノベーション）と呼んだ。シュンペーターによると，企業家の野心的な挑戦により技

術革新が促進され，それが経済発展をもたらす。

ⓑ　物事に取り組む意欲を引き出すために，外部から誘因していく刺激のことをオートメー

ションという。オートメーションの具体例としては，報奨金や表彰などがある。

ⓒ　物を製造する過程で，人力を最小限にして，機械による自動化を行うことをディスク

ロージャーという。ディスクロージャーはコンピュータの進歩とともに普及するように

なった。

ⓓ　流れ作業（ライン生産）とは，テーラーが 1920 年代に考案した移動組立法である。作業

者が工場内を移動し，規格化した作業をおこなうものである。

問 3　下線部⑶に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 13

ⓐ　産業革命は 18 世紀後半，中国の綿工業に始まり，蒸気機関の発明によって加速し，世

界各国に広まった。

ⓑ　第二次産業革命は 19 世紀後半から始まり，石炭・内燃機関を動力として軽工業が発展

した。

ⓒ　産業革命によって生産規模が飛躍的に拡大し，社会の階級が生産手段の所有者である資

本家と自分の労働力を売る労働者とに二分化した。

ⓓ　第一次産業革命は重化学工業から始まり，乗用車・家電製品が普及した。

 



― 36 ―

問 4　下線部⑷に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 14

ⓐ　独占資本が支配する社会では，独占する一企業が価格を固定化させたり一方的に上昇さ

せたりするなど，消費者にとり不利益な状態におちいってしまう。

ⓑ　各企業が互いに価格・生産量・販路などについて協定する独占形態をトラストという。

各企業は独立性を保ったまま，トラストを結成して独占的な状態を実現する。

ⓒ　各企業が独立性を失って，より大きな企業に吸収される独占形態をコンツェルンとい

う。アメリカでは 1870 年代以降，巨大なコンツェルンが続々と生まれて独占の弊害が目

立つようになったため，1890 年にシャーマン法が制定された。

ⓓ　財閥，親会社が子会社の株式を握り，資本の上で支配する独占形態をカルテルという。

カルテルでは，巨大な親会社の下に多くの子会社がぶら下がる形を取る。

問 5　下線部⑸に関連して，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 15

ⓐ　遺伝子組み換え作物とは，遺伝子を操作することにより，暑さ・寒さに強い作物や収量

の多い作物に作り換えたものである。トウモロコシ・ジャガイモにその例が見られる。

ⓑ　遺伝子工学や細胞工学ともよばれ，生命のしくみを解明し産業にいかそうとする技術を

バイオテクノロジーという。

ⓒ　人の設計図であるヒトゲノムはDNA塩基によって形づくられ，その解読は 2003 年に

完了し，すでに医療や医薬品開発の分野での画期的な成果へとつながっている。

ⓓ　1975 年にアメリカ・カリフォルニア州で，遺伝子規制のガイドラインに関して協議さ

れた。このとき出されたのがヘルシンキ宣言である。

 

問 6　下線部⑹に関連して，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 16

ⓐ　高度経済成長期の日本では，設備投資比率（国民総生産に対する設備投資額の割合）が諸

外国と比べて抜群に高かった。それは，古くなった機械や戦争で破壊された工場設備を新

しい大型のものと取り換えたり，技術革新により新しい産業分野にも巨額の設備投資が行

われたからである。

ⓑ　1965 年から 1970 年まで 57 カ月続いた大型の好景気がいざなぎ景気であり，その結果，

自動車・カラーテレビ・クーラーといった 3C（新三種の神器）が一般家庭に普及した。

ⓒ　1960 年代に池田内閣によって行われた国民所得倍増計画は，10 年間で国民の所得を倍

増しようとするものであったが，ある程度の所得増はあったものの 2倍には達しなかっ

た。

ⓓ　戦前の国内市場では，大衆が貧しかったので購買力が低かった。しかし戦後は農民・労

働者の所得が増加し，そのため国内での商品の売れ行きがよくなった。
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問 7　下線部⑺に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 17

ⓐ　日本の産業は 1980 年代の石油危機・マイクロエレクトロニクス革命（ME革命）をきっ

かけとして，軽薄短小型の産業から，重厚長大型の産業を中心とした産業構造へと転換し

た。

ⓑ　ウィリアム=ペティは商業よりも工業の方が利得が高いという命題を発見し，その後ク

ラークは産業を三分類化し，この命題を発展させた。

ⓒ　サービス産業とは物の生産を行わず，用益（サービス）を提供して成り立っている産業を

いう。このサービス産業は第二次産業に分類される。

ⓓ　日本の産業界が官民一体となって産業構造の転換をはかり知識集約型の産業を推進して

いったが，その代表的な産業の一つは自動車産業である。

問 8　下線部⑻に関連して，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 18

ⓐ　国内総生産はその国の領土のなかで 1年間に生産された付加価値の合計である。

ⓑ　国内総生産や国民所得などの指標はその国全体が一定期間のうちにどれだけの経済活動

が行われたかをはかる指標で，このような量がストックである。

ⓒ　国内総生産や国民総生産は，生産面，所得面，支出面からみてもその額は等しくなるの

で，三面等価の原則とよばれる。

ⓓ　国民総生産はその国の内外を問わずその国の国民が 1年間に生産した付加価値の合計で

ある。

問 9　下線部⑼に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 19

ⓐ　従来は小型の製品を空輸によって発送するため空港付近に工場が集中する傾向が強かっ

たが，現在は貿易に便利な港湾付近に臨海工業地帯が発達するようになっている。

ⓑ　賃金の安い発展途上国に工場を建てたり，貿易摩擦を避けるために先進国に工場を移し

て現地生産を行う企業が増加して，産業空洞化と呼ばれる現象が生じているが，そのよう

な現地生産のあり方については近年の円安の影響で不透明感がささやかれている。

ⓒ　大量生産・大量消費を支えるものは大量販売を可能にする流通業であり，デパートや小

売商店が従来のスーパーやコンビニエンスストアに取って代わりつつある。

ⓓ　企業は利益追求の従来のあり方から，法令を遵守し，環境への配慮をおこない，地域社

会や消費者に対して責任ある行動をとるように求められており，そのような企業のあり方

をコングロマリットとよぶ。
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問10　下線部⑽に関連して，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 20

ⓐ　インターネット上での商業取引を電子商取引（EC）とよび，その規模はますます拡大し

つつある。

ⓑ　ATMとは小売店などで商品に付けられたバーコードをスキャナで読み取ることで，商

品販売と同時に商品名・金額・販売時刻などがコンピュータに伝達されるシステムであ

る。

ⓒ　暗号資産ともよばれる仮想通貨が普及しつつあり，インターネット上で決済される通貨

として注目されている。

ⓓ　電子書籍や音楽・映画のダウンロード購入が進む一方で，違法ダウンロードも問題とさ

れ，知的財産権が問われる場面も出てきている。
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3 　次の文章を読んで，問 １～ 10に答えなさい。

Ⅰ　人は生まれながらにして自由・平等であり，生来の権利を持つ。そして，この生来の権利を

維持できるように，市民が社会契約によって政府を作った。もしも権力が濫用されれば人民は抵

抗することができる，というのが ア の思想であった。政府は与えられた権力を行使する

際に，憲法によって拘束される。これが イ である。その目的は，権力の濫用を防いで人

権を保障することにある。

ところで，民主的な国において，政府が国民の自由を侵害することはあるのだろうか。この

点，ナチス・ドイツの事例のように，多数意見は不正確な情報や雰囲気に流されて，誤った政治

的判断を下す危険を常に持っている。民主的な国家であっても，それが政治権力である以上，濫

用される恐れがある。そのため，権力を憲法で縛ることが不可欠なのである。これが イ

である。

Ⅱ　内閣は，国の最高の行政機関である。内閣は内閣総理大臣およびその他の国務大臣により組

織される合議体であり，内閣の一体性を確保するために，内閣総理大臣の地位は戦後強化され

た。議院内閣制のゆえに，内閣総理大臣の指名は ウ がおこなう。

問 1　下線部⑴に関連して，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。

21

ⓐ　生存権が問われたことで知られる朝日訴訟において最高裁は「すべて国民は，健康で文

化的な最低限度の生活を営む権利を有する」という憲法第 25 条がそれ自体で具体的な法

的な効力を持つべきだと示し，原告の朝日氏への生活保護の継続を国側に命じた。

ⓑ　信教の自由とは，どのような宗教を信仰したとしても，あるいは信仰しなくても自由で

あることをいう。大日本帝国憲法には，日本国憲法とは異なり政教分離の原則は規定され

ておらず，そのため大日本帝国憲法の下では神道が事実上国教とされていた。

ⓒ　言論の自由とは，自分の思想や意見を自由に表現することができる自由をいう。しかし

最高裁は，刑法のわいせつ文書頒布罪に当たるわいせつ文書は表現の自由には当たらない

と判示した。

ⓓ　学問の自由とは，学問研究をすることや，その研究成果を発表・教授することは自由で

あるということを指す。この自由には，大学の自治も含まれている。

⑴ ⑵

⑶

⑷ ⑸

⑹ ⑺
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問 2　下線部⑵に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 22

ⓐ　すべて国民は法の下に平等であり，門地によって差別されない。従って，被差別部落に

対する差別は政治的・経済的または社会的関係において許容されない。

ⓑ　法の下の平等に関する有名な判決の一つに，尊属殺重罰規定違憲判決がある。ここでい

う尊属とは，自分の両親，祖父母，子どもといった血縁者のことを意味する。

ⓒ　憲法第 14 条は，性別による差別を禁じている。しかし最高裁判所は，会社が定年退職

となる年齢を男女で異なるものと定めても，それは会社の営業の自由であるから許容され

ると判示した。

ⓓ　政治に参加する権利である選挙権は，教育・財産・収入によって差別されない。これを

直接選挙の原則といい，具体的には憲法第 93 条 2 項で規定されている。

問 3　空欄 ア に当てはまる人名として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 23

ⓐ　モンテスキュー　　　ⓑ　ルソー

ⓒ　ホッブズ　　　　　　ⓓ　ジョン=ロック

問 4　空欄 イ に当てはまるものとして，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 24

ⓐ　国民主権　　　ⓑ　平和主義　　　ⓒ　立憲主義　　　ⓓ　基本的人権の尊重

問 5　下線部⑶に関連して，ヒトラーは 1930 年代にラジオを最大限に利用した政治家であった。

マスコミと世論に関する記述として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。

25

ⓐ　世論とは，多くの人が合意している共通の見解のことである。民主政治は世論に基づい

て行われなければならず，何が多数意見かを調べるために世論調査が実施される。

ⓑ　マスコミは政府・政党が何をしようとしているかを国民に知らせることのほか，国民が

政府や政党に何を要求しているかを伝える。そのためマスコミは，立法・行政に次ぐ第三

の権力とも呼ばれる。

ⓒ　マスコミは社会で生じている諸々の問題を取材し，発表する。これを報道といい，報道

の自由は憲法第 21 条 1 項で保障されている。

ⓓ　権力をもつ情報提供者がマスコミを利用して，人々が同じ見解を抱くように一定の方向

に誘導することを世論操作という。
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問 6　下線部⑷に関連して，次の中から内閣の権限として，最も適切なものを次の選択肢から一

つ選びなさい。 26

ⓐ　最高裁判所の長官を任命する。

ⓑ　決算を承認する。

ⓒ　最高裁判所の裁判官を罷
ひ

免
めん

するかどうか審査する。

ⓓ　法律にもとづき政令を定める。

問 7　下線部⑸に関連して，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。

27

ⓐ　行政委員会は内閣からある程度独立し，複数の委員によって構成される合議制の機関で

ある。

ⓑ　地方公共団体にも行政委員会が設けられている。公正取引委員会はその例である。

ⓒ　公務員は憲法第 15 条において「全体の奉仕者」と定められている。この「全体の奉仕

者」には，国民に対して責任を負う「公僕」という意味も含まれているが，退職した官僚

が勤務した官庁と関わりの深い企業や団体に再就職する天下りがおこなわれ，天下り先と

官庁との癒着が問題となっている。

ⓓ　官僚主導の経済的な規制が強すぎて企業活動の自由が損なわれているとの批判から，規

制緩和をいっそう進めるべきとの主張がある。

問 8　下線部⑹に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 28

ⓐ　この合議体を内閣府といい，案件は全員一致で可決される。

ⓑ　この合議体を内閣府といい，案件は過半数で可決される。

ⓒ　この合議体を閣議といい，案件は全員一致で可決される。

ⓓ　この合議体を閣議といい，案件は過半数で可決される。

問 9　空欄 ウ に当てはまるものとして，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさ

い。 29

ⓐ　国民　　　ⓑ　国会　　　ⓒ　天皇　　　ⓓ　直前の内閣総理大臣
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問10　下線部⑺に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 30

ⓐ　内閣総理大臣に非行があった場合には，国会が内閣総理大臣を罷免するかどうかを決め

る。これを弾劾裁判という。

ⓑ　衆議院と参議院とで内閣総理大臣の指名が異なった場合には，両院協議会を経ずに，衆

議院の指名が優越する。

ⓒ　内閣総理大臣は，各国務大臣を任命する。内閣の一体性を保つため，内閣総理大臣は任

意に国務大臣を罷免することができる。

ⓓ　内閣総理大臣の権限としては，訴訟に関する手続や，司法事務処理に関する事項につい

て，規則を定めることが挙げられる。
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4 　次のある大学のゼミでの教授と学生の会話を読んで，問 1～ 10に答えなさい。

教授　�「1945 年に設立されたもっとも有名な国際機関は何であると思いますか。」

学生　�「はい，もちろん国際連合だと思います。」

教授　�「そうですね。国際連合は，冷戦，多極化，冷戦の終結といった戦後の国際社会が展開さ

れる中で平和と安全の維持のための働きを担ってきた世界で随一の国際機関です。」

学生　�「国連は多くの機関を持っていますね。」

教授　�「その通りです。国連には総会や安全保障理事会といった 6つの主要機関の他，多くの専

門機関や各種機関などが存在しています。」

学生　�「日本の役割も大切でしょうね。」

教授　�「もちろんです。日本の戦後外交も国連との関係なしには考えられませんでしたし，今後

とも積極的に日本の外交を進めていかねばなりません。」

教授　�「今も多くの戦争や紛争が起こっています。それらの戦争や紛争の背後には，人種・民族

や宗教，そして文化の対立があるといわれています。戦争や紛争が起こらないためにもさ

まざまな国際法が存在しますが，依然として世界では戦争や紛争が絶えず，一方でさらな

る軍縮の進展も求められています。その中で国連の役割はますます重要であると思われま

す。」

学生　�「今後とも国連や日本の外交に関心をもっていきたいと思います。」

問 1　下線部⑴に関する記述として，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

31

ⓐ　第一次世界大戦後，アメリカ大統領のウィルソンが「平和原則 14 か条」を提唱した。

国際連盟はこれを元に設立されたものである。

ⓑ　国際連合の総会は国連を代表する機関であり，すべての加盟国で構成される。重要事項

については，投票国の過半数の投票により決定される。

ⓒ　安全保障理事会は国際平和と安全の維持に関して責任を負い，アメリカ・イギリス・フ

ランス・ドイツ・ロシアの 5つの常任理事国と 10 の非常任理事国から構成されている。

ⓓ　安全保障理事会では，手続事項を除く全ての決定事項について常任理事国の 1か国でも

反対すると決議できない。これを拒否権という。

⑴

⑵ ⑶ ⑷

⑸

⑹

⑺

⑻

⑼

⑽
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問 2　第二次世界大戦後，アメリカが率いる資本主義諸国とソ連が率いる社会主義諸国との間で

下線部⑵にあるような冷戦が生じた。冷戦に関する次の出来事Ⅰ・Ⅱ・Ⅲを年代順に並べた

とき（年代の古いものを左とする），最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

32

Ⅰ　ソ連は東ドイツから西ベルリンに通じる道路を閉鎖し，そのため西側陣営は航空機で西

ベルリンに生活物資を送った。

Ⅱ　NATOに対抗し，ソ連を中心に東ヨーロッパ諸国がワルシャワ条約機構を結成した。

Ⅲ　イギリスの元首相チャーチルが，ソ連と東ヨーロッパ諸国の秘密主義を「鉄のカーテ

ン」と非難した。

ⓐ　Ⅰ　→　Ⅱ　→　Ⅲ

ⓑ　Ⅰ　→　Ⅲ　→　Ⅱ

ⓒ　Ⅱ　→　Ⅲ　→　Ⅰ

ⓓ　Ⅲ　→　Ⅰ　→　Ⅱ

問 3　第二次世界大戦後の東西間の対立は，東欧諸国の民主化・自由化により解消に向かい，ソ

連の解体によって，下線部⑶のように冷戦状態は終結した。冷戦状態の解消・終結に関する

次の記述Ⅰ・Ⅱの正誤の組合せとして，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。

33

Ⅰ　ソ連書記長のフルシチョフはペレストロイカを断行し，冷戦下の枠組みを変える「新思

考外交」を展開した。

Ⅱ　東西ドイツを隔てていたベルリンの壁が撤去され，東西ドイツの統一が実現した後，米

ソ首脳はマルタ会談で冷戦の終結を確認し合った。

ⓐ　Ⅰ―正しい　　Ⅱ―正しい

ⓑ　Ⅰ―正しい　　Ⅱ―誤り

ⓒ　Ⅰ―誤り　　　Ⅱ―正しい

ⓓ　Ⅰ―誤り　　　Ⅱ―誤り
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問 4　下線部⑷に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 34

ⓐ　当初の国際社会は，ヨーロッパの絶対主義国家から構成されていた。後に市民革命を経

て国民の一体性が自覚されるようになると，国民国家が構成単位になった。

ⓑ　当初の国際社会は，イスラム教を信仰する共通の世界に成立した。後に国際社会には資

本主義の国々や発展途上国が加わって，多様性と対立が見られるようになった。

ⓒ　国際社会を構成する単位は，基本的には主権国家である。国際連合などの国際機関も国

際社会において重要な役割を果たしているが，しかし多国籍企業は経済活動をおこなって

いるにすぎないから，国際社会において一定の役割を果たしているとはいい難い。

ⓓ　主権国家によって構成されている国際社会の原型は，第一次世界大戦の終結時に結ばれ

たベルサイユ条約によってつくられたといわれている。

問 5　下線部⑸に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 35

ⓐ　戦争を繰り返してきた人類の歴史の中で，戦争がおこらないようにするためには国際的

な組織が必要であるという考え方は早くから見られた。サン・ピエールが著書『永久平和

のために』の中で，国際連盟の結成による平和達成を論じたのがその例である。

ⓑ　17 世紀から第一次世界大戦までの期間には，国家が自国の安全を守り国際平和を維持

する方式としては勢力均衡政策が採用され，第一次世界大戦直前には三国協商と三国同盟

が武装対立することにより勢力均衡を保っていた。

ⓒ　勢力均衡が第二次世界大戦を招いたという反省から，国際連盟で初めて集団安全保障方

式が採用された。集団安全保障は戦争を違法と見る考えに立つもので，この考えに基づき

第二次世界大戦後には不戦条約が締結された。

ⓓ　集団安全保障とは，集団内の各国は相互に武力を行使しないという約束をするととも

に，その集団外の国が武力を行使した場合には，全加盟国が集団で制裁を行うこととする

ものである。
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問 6　下線部⑹に関する記述として，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。

36

ⓐ　経済社会理事会は，経済・社会・文化・教育・保健などに関する国際問題の研究・報

告・勧告をおこなう。国際労働機関（ILO）などの専門機関との連携・調整を担当してい

る。

ⓑ　信託統治理事会は，植民地のような未開発地域の住民の自治または独立への行動を援助

するための組織である。1994 年にパラオが自治を達成して以来，その活動を休止してい

る。

ⓒ　事務局は，事務総長の下に多くの国際公務員を抱え，総会の招集・運営や各機関の実務

を担当している。事務総長には五大国以外から選出されるのが慣習となっている。

ⓓ　国際司法裁判所は，国際連盟時代の常設国際司法裁判所を継承したもので，オランダの

ハーグに設置されている。個人や法人も提訴することができ，また国家が当事者となる場

合には，当事国が裁判にかけられることを拒否しても，裁判がおこなわれる。

問 7　下線部⑺に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 37

ⓐ　日本は 1956 年に国際連合に加盟したが，加盟に先立ちソ連の同意を得るために，日ソ

共同宣言が署名された。

ⓑ　1957 年に発表された日本の外交三原則とは，日米同盟中心，社会主義諸国との協調，

アジア諸国の一員としての立場の堅持をその内容とした。

ⓒ　非核三原則とは「核兵器をもたず，つくらず，もちこませず」とする日本の基本方針で

あり，三木武夫首相が発表した。

ⓓ　1991 年の湾岸戦争後，日本の国際貢献が問われ，1992 年に自衛隊の海外派遣を可能と

する新ガイドラインが定められた。

問 8　下線部⑻に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 38

ⓐ　南アフリカ共和国では，白人による黒人に対する差別が行われている。これをアパルト

ヘイトといい，1960 年代の公民権獲得運動にも関わらず，現在でもまだ廃止されていな

い。

ⓑ　マレーシアは中国系・インド系・アラブ系の多民族国家である。同国では先住民で多数

派のインド系を優遇する措置を講じている。

ⓒ　ユダヤ人は，トルコ・イラク・イランなどの国々に居住している。国家を持たない民族

として，現在最大の民族である。

ⓓ　オーストラリアは，先住民族の権利を認めている。先住民のアボリジニーは，1993 年

に先住権が認められた。
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問 9　下線部⑼に関連して，最も適切なものを次の選択肢から一つ選びなさい。 39

ⓐ　国際社会は主権国家によって構成されているが，主権国家成立の直接の契機となったの

は，第二次世界大戦中に作成・公表された大西洋憲章であり，国際法のひとつである。

ⓑ　国際法には，主に国家間の合意によって成立した国際慣習と，長年の間に世界各国が認

めることによって成立した条約の 2種類がある。

ⓒ　オランダのグロティウスは，戦争の際にも順守されるべき法を自然法として明らかに

し，「国際法の父」と呼ばれた。

ⓓ　国際刑事裁判所は国際連合の常設の裁判所で，国際法に基づいて国際紛争を平和的に解

決することを目的とした機関である。

問10　下線部⑽に関連して，適切ではないものを次の選択肢から一つ選びなさい。 40

ⓐ　核兵器禁止条約が国連で 2017 年に採択されたが，日本はこの条約を調印していない。

ⓑ　1954 年にアメリカがビキニ環礁でおこなった水爆実験によって，その近くを操業して

いた第五福竜丸が大量の死の灰を浴び，死亡した乗務員が出た。

ⓒ　中距離核戦力（INF）全廃条約は 1987 年にアメリカとソ連の間で調印された，地上発射

の中距離核戦力の全面的廃棄についての条約であるが，現在は失効してしまっている。

ⓓ　1970 年に発効した核拡散防止条約は，核保有国をアメリカとソ連（現在ではロシア）の

みに限定させ，それ以外の国の核兵器の保持を禁止するものである。
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数　　　　　学

1 　

問 １　（x2－ x－ 10）（x2－ x＋ 2）＋ 32 を因数分解すると，

	 �（x－ ア （（x－ イ （（x＋ ウ （（x＋ エ （となる。
	 （ ア ＜ イ ， ウ ＜ エ とする。 （

問 ２　x＞ 0，y＞ 0 のとき，x＋ 2y＝ 3 という関係が成り立つ。

	 このとき， 1x ‌ ＋  12y ‌ は，x＝ 
オ

カ ‌ ，y＝  キ

ク ‌ において，最小値  ケ

コ ‌ をとる。
問 ３　ある学校の生徒の割合は，25％が男子生徒で，75％が女子生徒である。さらに，男子生徒

で兄弟姉妹がいる生徒の割合は，男子生徒では 40％で，女子生徒では 60％であった。

	 この学校の全生徒に対してアンケートをとったときに，

	 兄弟姉妹がいると答えた生徒が男子生徒である確率は，
サ

シス ‌ である。
問 ４　2直線 x－ 2y－ 2＝ 0 と 2x－ y＋ 1＝ 0 のなす角の二等分線の方程式は，

	 x＋ y＋ セ ＝ 0， ソ x－ タ y－ 1＝ 0 である。

問 ５　（log2 x）2＋（log2 y）2＝ 10，log2 xy＝ 4 を満たす x，y の値の組をすべて求めると，

	 （x，y）＝（ チ ， ツ （，（ テ ， ト （である。
	 （ チ ＜ テ とする。 （
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2 　

問 1　定積分 
3

－1
x2－ 2 x dx の値は， ア である。

問 ２　a＞ 0 として，定積分 
a

0
x－ 2 dx を求めると，

	 0＜ a≦ イ のとき，
a

0
x－ 2 dx＝ 

ウエ

オ ‌ a2＋ カ a

	 イ ＜ a のとき，
a

0
x－ 2 dx＝ 

キ

ク ‌ a2－ ケ a＋ コ

	 である。

問 ３　a＞ 0 として，関数 f（a）＝ 
2

0
x2－ ax dx について考える。

⑴　0＜ a≦ サ のとき，f（a）＝ 
シ

ス ‌ a3－ セ a＋ 
ソ

タ ‌ 
	 サ ＜ a のとき，f（a）＝ チ a－ 

ツ

テ ‌  
	 である。

⑵　a＝  ト  のとき，f（a）は最小値 
ナ － ニ   ヌ

ネ ‌ をとる。
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3 　一辺の長さが 1の正四面体OABCにおいて，辺ABを 3：1に内分する点をＤ，辺BCを 
2：1 に内分する点をE，辺OCの中点をFとする。

また，OA ＝ a
→
 ，
→
OB ＝ b

→
 ，
→
OC ＝ c

→
とする。

問 １　OD ，OE ，OF を a
→
 ，
→
b
→
 ，
→
c
→
を用いて表すと，それぞれ

	 OD ＝ 
ア

イ ‌ a→ ＋  ウ

エ ‌ b→，OE ＝  オ

カ ‌ b→ ＋  キ

ク ‌ c→，OF ＝  ケ

コ ‌ c→
である。

問 ２　ED ，EF を a
→
 ，
→
b
→
 ，
→
c
→
を用いて表すと，それぞれ，

	 ED ＝ 
サ

シ ‌ a→ ＋  ス

セソ ‌ b→ －  タ

チ ‌ c→ ，EF ＝  ツテト ‌ b→ －  ナ

ニ ‌ c→である。
	 よって，cos∠ DEFの値は，

ヌ   ネ

ノハ ‌ である。
問 ３　△ DEFの重心を Gとし，直線OGが平面ABCと交わる点を Sとするとき，OSを a

→
 ，
→

b
→
 ，
→
c
→
を用いて表すと，

	 OS ＝ 
ヒ

フヘ ‌ a→ ＋  ホマミム ‌ b→ ＋  メ

モヤ ‌ c→となり，OG：GS＝ ユ ： ヨ であ

る。





















Ⅱ　解答上の注意（日本史，世界史，現代社会）

解答は解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば， 10 と表示のある問いに対して

ⓒと解答する場合は，次の（例）のように解答記号 10の解答欄のⓒにマークしてください。

（例）　日本史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ

（例）　世界史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ

（例）　現代社会

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ　ⓔ

Ⅱ　解答上の注意（数学）

1．問題の文中の ア ， イウ などには，特に指示がないかぎり，数字（０～９）または符号

（－，±）が入ります。ア，イ，ウ，…の一つ一つは，これらのいずれか一つに対応します。それら

を解答用紙のア，イ，ウ，…で示された解答欄にマークして答えなさい。

（例） アイウ に－ 83 と答えたいとき

ア －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

イ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

ウ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

なお，同一の問題文中に ア ， イウ などが 2度以上現れる場合，2度目以降は，

ア ， イウ のように細字で表記します。

2．分数形で解答する場合は，既約分数（それ以上約分できない分数）で答えなさい。符号は分子につ

け，分母につけてはいけません。

（例）　
エオ

カ ‌ に－  45 ‌ と答えたいときは， － 4
5 ‌ として

エ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

オ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

カ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

3．根号を含む形で解答する場合は，根号の中に現れる自然数が最小となる形で答えなさい。

例えば， キ   ク  ，
ケコ

サ ‌ に 4 2  ， 13
2 ‌ と答えるところを，2 8  ，

52
4 ‌ のように答えてはいけません。
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